

В диссертационный совет Д 212.182.04  
при ФГБОУ ВПО «Государственный  
университет - учебно-научно-  
производственный комплекс»

**О Т З Ы В**

на автореферат диссертации Костыковой Марии Юрьевны на тему:  
«Банковское кредитование малого бизнеса и направления его  
совершенствования в Российской Федерации»

Банковское кредитование – важнейший способ финансирования малого предпринимательства. Несмотря на то, что отечественный рынок кредитования малого бизнеса существует уже около 20 лет, активное его развитие наблюдается лишь последние 7-8 лет. Учитывая слабый охват малого предпринимательства банковскими услугами, ненасыщенность рынка и высокую доходность для банков операций кредитования, кредитные организации заинтересованы в развитии этого направления своего бизнеса. Вместе с тем быстрому расширению активных операций банков препятствует ряд факторов эндогенного и экзогенного характера. В силу этого актуальность исследования М.Ю. Костыковой представляется несомненной, а само обращение к поиску решения теоретических и организационно-методических проблем банковского кредитования, а также разработке и внедрению в кредитный процесс коммерческих банков рекомендаций по развитию кредитования малого бизнеса видится своевременным и заслуживающим особого внимания.

Следует отметить, что по содержанию проблем диссертационное исследование выходит на междисциплинарный уровень. Решение сложной проблемы развития банковского кредитования малого бизнеса в РФ ведется на основе синтеза достижений различных областей научного знания с практическим отечественным и зарубежным опытом. Такой подход вполне оправдан сложностью и многогранностью самого объекта исследования и усиливает ценность работы.

Приращение научного знания, по нашему мнению, проявляется в следующих основных результатах диссертации:

- определение банковского кредитования малого бизнеса с учетом специфики субъектов отечественного предпринимательства и влияния группы факторов (с.12, 14);
- дополнение классификации видов кредитования малого бизнеса (с.13);
- уточнение методического инструментария банковского кредитования малого бизнеса (с.15);
- разработка алгоритма экспресс-мониторинга финансового состояния заемщиков на основе анализа жизненного цикла организации (с.16-17);

- предложение адаптированных зарубежных программ финансирования малого бизнеса для отечественных кредитных организаций (с. 17-18);
- определение необходимых направлений совершенствования кредитования малого бизнеса в российских банках с учетом различных вызовов (с.20-21).

Характер использования, степень и направления внедрения результатов диссертационного исследования свидетельствуют также об их практической значимости: основные теоретические и методологические положения докладывались диссидентом на международных конференциях, отдельные положения внедрены в практику деятельности кредитной организации Воронежской области, а научные разработки используются в научном процессе.

Вместе с тем, после ознакомления с авторефератом диссертации остались некоторые вопросы. Так, в предлагаемом диссидентом авторском определении банковского кредитования малого бизнеса прослеживается указание на субъекты малого предпринимательства (с. 12), однако в автореферате не определен их полный состав.

Отмеченное замечание существенно не влияет на общую положительную оценку исследования Костыковой М.Ю. Диссертация удовлетворяет требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Костыкова Мария Юрьевна – заслуживает ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит.

Профессор кафедры финансов, кредита и налогообложения  
ФГАОУ ВПО «Белгородский  
государственный  
национальный исследовательский  
университет»,  
д-р. экон. наук, профессор



Информация о лице, предоставившем отзыв:  
Веретенникова Ираида Ивановна  
Адрес: 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85  
Телефон: (4722) 301300 \* 2158  
e-mail: veretennikova\_i@bsu.edu.ru